

年會一樣的熱鬧，卻是不一樣的心情。有人樂在其中，有人視為畏途，“怕喝酒”、“怕公佈排名”、“怕表演節目”……年終了，面對各種各樣的應酬，你應該如何表現？

不要闖入他人的“人際氣泡”

人人都有保護自己個人空間的本能，尤其是在公共場合，彼此都是陌生人，卻要保持良好的關係，心理學上有一個詞很形象，叫做“人際氣泡”。距離太近，氣泡感到了擁擠，自身的人際空間被侵犯，人自然會感到不自在。即使是年會這種氣氛較活躍的場合，也最好能保持和領導、同事之間的空間距離。

心理學家曾做過這樣一個實驗：一個剛剛開門的大閱覽室，里面只有一位讀者時，心理學家進去坐在他的旁邊。試驗進行了80人次。結果證明，沒有一個被試者能夠容忍一個陌生人緊挨自己坐下。很多被試者會默默地移到別處，有人甚至問：“你想幹什麼？”

這個道理應用到企業管理中，也是如此。領導者和下屬保持一種不遠不近的恰當合作關係，可以避免下屬的防備和緊張，也可以減少下屬對自己的恭維、奉承、送禮、行賄等行為，可以防止與下屬稱兄道弟、吃喝不分。

前陣子到英國，隱約領悟了幽默的意思。拿問路來說，在倫敦的地鐵站，問一位先生如何去諾丁山市集。他這么回答：“喔，往前走，第二個路口右轉，你會看到一家超市，那里的蔬菜新鮮，可是千萬別買火腿。如果不行右轉而左轉，第三家餐廳的炸魚、薯條好吃，別試咖啡。但如果你一定要喝咖啡，往前再走兩步，挂英格蘭旗的咖啡館中的咖啡就很好喝。”

我聽得一頭霧水，我問的是諾丁山大市集，他講到哪里去了？他拍拍我的肩膀說：“至於你要去的諾丁山，一直走，三個街口前面有一大堆人，那里就是了。”

恍然明白他在逗我，不禁隨着他一起笑，剛說完“謝謝”，他又對我說：“想不想知道哪家的啤酒最好？”

隔幾天坐火車，在埃文河畔的斯特拉特福站下車，雖有地圖，但覺得

如何做一個受歡迎的人？

做一個會說話的人

俗話說“良言一句三冬暖，惡語傷人六月寒”，80%的成功人士，是靠舌頭打天下。

所有說話招人討厭的人，都有一個共同的特質，就是“完全不考慮別人的感受”。相信很多人都曾經遇到過“拷問型”的談話者。小到你爸媽在那裡上班，大到你的收入和私生活。這種“獨特的交流方式”，讓你有一種被敵人審問的錯覺。還有一些“表演型”的談話者，他們基本不給你說話的機會，全程喋喋不休談論自己多牛，再塞給你一套人生大道理，熱切地把每一次談話變成舞臺，給大伙兒來一



場免費的脫口秀。

語言是思想的外衣，好口才的背後實際是一種人際溝通與人際應對的大智慧。所謂“錦心綉口”，說的就是智慧先行的道理。認真地“傾聽”——令你察已知人，審時度勢；由衷地“讚美”——幫你獲取好感，贏得聽眾；“真誠”地表達——讓你更具親和力，得到信任；恰當地“設問”——使你掌握談話的主動權，更有效地交流；巧妙地“幽默”——彰顯你的智慧，談笑間繞過溝通的暗礁。

一頓飯看出一個人的修養

很多單位在公司年會結束後，還會宴請員

工吃團圓飯。用餐時人們常常毫無防備，反而最能暴露一個人的修養。在這種公司宴會上，職場人應該如何表現呢？

學霸小明去應聘某500強企業，表現突出，順利受邀參加公司高管在座的面試飯局。席間，他自覺言行舉止相當得體，可是，應聘成功的卻不是他。小明憤怒異常，覺得一定有黑幕。最終，招聘部門告訴小明，他確實能力超群，被高管篩掉的原因是在那個算是面試最終環節的飯局上，他從來沒有對任何一名服務員表示過感謝。

最基礎的餐飲禮儀，是就餐的動作要文雅，夾菜動作要輕。送食物進嘴時，要小口進食，兩肘向外靠，不要向兩邊張開，以免碰到鄰座。不要在吃飯喝飲料、喝湯發出聲響；用餐時，如要用擺在同桌其他客人面前的調味品，先向別人打個招呼再拿；如果太遠，要客氣地請人代勞。喝酒的時候，一味地給別人勸酒、灌酒，吆五喝六，特別是給不勝酒力的人勸酒、灌酒，都是失禮的表現。

禮儀是一堂人生的必修課，舉手投足皆是禮，學海無涯，永無止境。

(文：馬未都)

幽默感挺賣氣力

還是先問人比較好，免得走冤枉路。我面帶微笑問售票的年輕站員：“莎士比亞故居在那裡？”

“莎士比亞？不認識。”他帶著無辜的表情問我，“喔，你說的是賣比薩的莎士比亞嗎？”

我愣在售票口前，斯特拉特福是莎士比亞的故鄉，這裡的人怎么可能不知道他的故居？

身後的中年男子用聲調起伏極大的英國腔接過我的話茬兒，問售票員：“這位先生問的不是賣比薩的那位，應該是賣書的莎士比亞。”售票員沒回答，倒是和中年人笑得前仰後合，我又恍然大悟，他們在耍我。

到德國的海德堡，發現德國人也挺幽默。按照地圖所示，我應該已經在著名的海德堡大學學生監獄附近，怎麼看不到呢？問了位像學生的年輕人，他表情嚴肅地拿起我手中的旅遊書瞧了好一會兒，接着高舉手機，我想大概他要用手機導航尋找地址，至於高舉手機，可能是附近訊號不好。他舉着手機左右搖晃，難道訊號差到這種地步？突然他伸手指我的身後一指：“嘿，真巧，監獄就在你後面。”

轉頭一想，被這個年輕人玩了，他把手機晃來晃去根本是在演戲，逗自己的程度遠高於逗我！

這趟旅程老婆負責買票，歐洲的火車票價差距很大，問售票員，她聳聳肩膀說也不知道為何價差這麼大，又說：“電腦系統決定一切。”

老婆第一回在網上訂票成功，很高興，憑手機上的條碼便能上車，不必有車票。查票的車長來了，老婆拿出手機，成功通過檢驗，但車長皺眉皺得幾乎整張臉擠成一坨麵糰。他很有禮貌地問：“你們兩個人？”老婆點頭。“可是只買了一張票。”老婆張口結舌。“不過，雖然買了一張票，卻買了兩個座位？”老婆已經慌得掏錢包要付罰款了。車長將手機還給她，搖頭說：“電腦真是好東西。”說着走了，既沒罰錢也沒要求補票。

在德國坐火車，除非高鐵，一般只買票不買座位，我們遊客不懂規矩，以為一定要買座位，車長那句“電腦真是好東西”又逗了我們。



成了廢物渣子。

那些年，精英七寶是我們的頭號公敵。我們一個個在她的光環下黯然失色，我們拼盡一生也無法超越。我們不想仰視，也無法直視。她的消息源源不斷地傳回來。

後來，她生了孩子，又到美國定居，女兒小七很漂亮，才四歲，已經會說漢語、英語、老家話等好幾種語言。聽說，

小小年齡已經跑過北歐圈的好多國家。

見識用我家沒出過市的康哥十八條街。說實話，我們對於北歐那些美得像童話的城鎮的認識，都來自於陸阿姨。

唯一的遺憾，七寶繁忙，十幾年來回國的次數屈指可數，而老兩口曾到國外住過一月余，外語、生活習慣、朋友圈……60多歲的人對國外生活完全不習慣，那感覺就像自己和自己剝離。嘵……用陸阿姨自己的話說就是有福享不了！

逢年過節，陸阿姨會把親戚請到她的別墅。一大桌親戚圍坐，吃喝玩。以前的畫風是大家集體羨慕陸阿姨，羨慕大別墅，羨慕爭氣的七寶。

不知從什麼時候開始，畫風一轉，陸阿姨開始羨慕她的老姊妹：你們兒孫圍繞身邊，成器不成器也好，吵吵鬧鬧也好，都在一處待着呢。我永遠只能通過軟件才聽得到女兒的聲音，通過視頻看到小外甥的模樣。連個吵架的人都沒有！

你們累了病了，孩子們踩了風火輪似的來跟前照顧，我頭疼腦熱，床前端茶遞水的人都沒有。

女兒不會回來，我不願出去。哪天年老體弱時，誰來攬扶我

那座山，讓我知道我已老

我選了一座山來測試自己的極限。我踏上了比利牛斯山朝聖之旅，當看到遠處一座叫都界指的山時，我自言自語：“好，今天反正沒有其他事情，就爬這座山吧。”

從遠處看，走到山腳並不困難，可是我卻花了九牛二虎之力才到達山腳。一看時間，還有五個小時可以爬這座只有兩千米高的山。小事一樁！於是開始爬了，沒多久就迷了路，沒有水、沒有食物，什麼也沒有，可最終，我還是爬上了山頂，在山頂上眺望，時值夏季，沒有雪，我不知道返回的路，我也不願意走回頭路。四個小時過去了，我已經精疲力盡，更何況“上山容易，下山難”，於是便一屁股坐下來。我想吸支煙，但一想，不能吸，我得保存自己的體力。

這時我看到遠處有一座城市，我就往那個方向下山吧。

可是沒走多久，就看不見那座城市了，我說：“天哪，我要死在這兒了！”不過轉念一想：還好，不算太糟糕，能死在一座山上，冬天不久就會到來，我的屍體會被冰雪覆蓋，我會成為一個傳奇。

最終我還是走到了城市，可是那一夜我卻怎麼也睡不着，我的全身處於緊張狀態，已



經超出了能夠承受的極限。

第二天，我給夫人打了個電話：“昨天，我在一座山里迷路了，差點死掉。”

她說：“保羅，你真棒！不過，請不要老是打電話，這個月我們的電話費用得太多了。”聽了她的話，我想：我差點死掉了，她卻因我打個電話而抱怨電話費太多。我只好苦笑。

從此之後，我認定，這座山會告訴我我是否已老。

因此，一年一次，我會回來爬這座山。終有一天，我會爬不動這座山，這一天到來時，轉折點也就到了，這告訴我，我不能再以這種方式挑戰自己的身體，我需要找到其他的方式。

我會找到其他的方式。

自然領袖

甲、乙、丙、丁四個人下館子。的：其中一人本領大、智慧高，能替人解決問題、增加福利，大家願意

中乙對甲說：“這裏你常來，我們聽

依賴他。

所以人生在世要佩服那些有

本領的人——學他們的長處，不要計較。

翹個女兒去旅游

我的同事燕子有一次回她老家，回來給我們描述了一幅情景，我們辦公室集體唏噓了好久。村口一座石橋上，橋的這頭坐的是幾個老太太，那頭坐的是幾個老頭子。這些上了年紀的老人，翹首以盼的是早已到城里安家的子女偶爾抽空回家看看。

每當有

孩子從外

地回來，那

家的老

人就像過節

般的歡天

喜地。買菜、殺鷄，臨走，攢了一年的的好東西都拿出來，讓孩子們帶回去。但大多數時候是，老人們呆呆地坐着，像橋上的石墩一樣靜默無聲，他們等不到永遠忙碌的孩子。

他們永遠不會說，孩子我好想你，你能回來看看我嗎？

他們只會說，孩子在外面好好干，我好着呢！

那橋頭孤獨的身影刺痛了誰的眼？

4

有句話說得好：世界上最長情的告白就是陪伴。虎哥是朋友圈里的真漢子，他在深圳已經落戶，廠子也順風順水。年前突然賣掉了廠子，一家人搬回了一個小鎮子生活。每日陪老子釣魚、溜溜鳥、圍着家里的水塘走上七八個來回。朋友大惑不解，人到中年何事折騰？虎哥輕描淡寫：老子已是肺癌晚期，化療痛苦還無濟于事，我只能陪在老子身邊盡孝。如果我不回來，哪怕日後我登上福布斯，都會永遠抱憾。錢用了還能賺。

朋友一時無話，直覺耳邊一陣嗡嗡，再等他清醒過來，虎哥提醒他，快四十歲的人了，怎么哭成狗？他想起自己的父親。他的父親患病的日子，正是他一個微電影拍攝的最後收尾階段，他

砸進去了近80萬，大部分都是借的。他焦慮一心要儘快弄好，讓父親看一眼，可是——子欲養，親不在。他的電影在後來拿獎無數，每當他聽到筷子兄弟的《父親》他就哭得不能自己。

我是你的驕傲嗎？還在為我而擔心嗎？你牽挂的孩子啊，長大啦。

時光時光慢些吧，不要再讓你再變老了，我願用我一切，換你歲月長留。

5

以前朋友圈有個讓人落淚的句子瘋傳：我拼命賺錢的速度，趕不上父母衰老的速度。

現在錢是賺到了，人卻見不到。母親的孤單刷了屏，親情的維系欠了費。

過去，兒童成了留守兒童，得到了全社會的關注；今天，老人成了空巢老人，誰來為這份孤獨買單？

什麼時候親情成了一輪仰望卻無法企及的明月？光別讓親情成了一盞等不到夜歸人的路燈。

今天，物質富餘了，但不知什麼時候，孤獨卻如影隨形。

巴爾扎克說：在各種孤獨中間，人最怕精神上的孤獨。生死注定煙消雲散，有誰來讀孤獨感？

我什麼都好，就是，你不在身邊。(作者：花樣年華)



陸姨的姑娘七寶是個勵志姑娘。出國留學，找的是外籍老公，拿着高薪，定居海外，夫妻兩年薪數百萬，在海外屬於精英階層，開豪車，住別墅。還給父母在老家買了別墅……簡直就把身邊那些在家門口混飯吃的同齡人秒